

## SXEDIO.Q54

**11.11.1992:** ΟΙ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΟ ΜΕ ΠΡΟΣΩΠΟ ΜΕΤΑΞΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ-ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΚΑΤΑΡΡΕΟΥΝ ΚΑΘΩΣ Ο ΡΑΟΥΦ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΙ ΤΟ ΧΑΡΤΗ ΓΚΑΛΙ ΚΑΙ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΕΠΙΣΤΡΕΨΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΗ ΜΟΡΦΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΒΑΡΩΣΙ ΚΑΙ Ο ΜΠΟΥΤΡΟΣ ΓΚΑΛΙ ΕΞΑΓΓΕΛΛΕΙ ΝΕΟ ΚΥΚΛΟ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΜΑΡΤΙΟΥ **1993**

Ο αγώνας, έστω και μετ' εμποδίων, για την έναρξη του τρίτου γύρου των συνομιλιών, πρόσωπο με πρόσωπο αυτή τη φορά μεταξύ του Προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς, έληξε αίσια και οι συνομιλίες άρχισαν τελικά στις **28** Οκτωβρίου υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Μπούτρος Γκάλι, στο γραφείο του.

Η συνάντηση κράτησε δύομισυ ολόκληρες ώρες.

Στην αρχή ο Γενικός Γραμματέας προέβη σε εναρκτήρια δήλωση στην οποία τόνισε την ανάγκη να υπάρξει πρόοδος και επεσήμανε ότι οι διαπραγματεύσεις θα γίνονταν με βάση τη Δέσμη Ιδεών του και το χάρτη που είχε ετοιμάσει.

Για αποφυγή κάθε παρεξήγησης ο Μπούτρος Γκάλι πρόσθεσε ότι οι συνομιλίες θα γίνονταν επίσης με βάση το χάρτη στο εδαφικό που είχε ετοιμάσει σημειώνοντας ταυτόχρονα το ενδιαφέρον της διεθνούς κοινότητας για λύση, ιδιαίτερα της αμερικανικής.

Όπως ήταν προγραμματισμένο στη συνέχεια μίλησε ο Πρόεδρος Βασιλείου, ο οποίος ανέφερε ότι πρέπει να κερδηθεί ο χρόνος που χάθηκε διαβεβαιώνοντας ταυτόχρονα ότι δεν τον επηρέαζαν οι προεδρικές εκλογές στην Κύπρο.

Είπε επίσης ότι οι συνομιλίες πρέπει να βασίζονται στη Δέσμη Ιδεών Γκάλι και το ψήφισμα **774** του Συμβουλίου Ασφαλείας και πρόσθεσε ότι η Ελληνοκυπριακή πλευρά θα έκαμνε εποικοδομητικές εισηγήσεις για αλλαγές στη Δέσμη Ιδεών που θα διασφάλιζαν λύση για το καλό όλων των Κυπρίων.

Ακόμα είπε ότι αποδεχόταν την εισήγηση του

Μούτρος Γκάλι υπό την προϋπόθεση ότι ο Χάρτης του θα γινόταν αποδεκτός ως βάση για συζήτηση.

Ο Ραούφ Ντενκτάς για άλλη μια φορά ξεπέρασε το σκόπελο και για να μη δεσμευθεί ούτε στη Δέσμη Ιδεών ούτε στο Χάρτη Γκάλι είπε ότι θα προέβαινε σε εναρκτήρια δήλωση αφού θα προετοιμαζόταν.

Ωστόσο αυτή η μέρα δεν θα ερχόταν ποτέ γιατί ο Ντενκτάς ποτέ στη συνέχεια στις επόμενες συναντήσεις δεν έκαμε δήλωση, αλλά περιορίστηκε να εκφράζει απόψεις.

Σαν τέλειωσαν οι εναρκτήριες δηλώσεις του Μπούτρος Γκάλι και του Γιώργου Βασιλείου άρχισε η συζήτηση πάνω στο εδαφικό όπως είχε καθορίσει ο Γενικός Γραμματέας και ο Πρόεδρος Βασιλείου επέμενε στην ανάγκη όπως αναγνωρισθεί το δικαίωμα της περιουσίας των προσφύγων.

Επέμενε επίσης στην ανάγκη αναγνώρισης του δικαιώματος επιστροφής και ιδιοκτησίας και ανέπτυξε τις θέσεις του για τον τρόπο αποκατάστασης των τουρκοκυπρίων που επηρεάζονται από τις εδαφικές αναπροσαρμογές

Ο Ραούφ Ντενκτάς αρνήθηκε να δεσμευθεί ενώ σε κατοπινό στάδιο προσπάθησε να πείσει ότι έπρεπε να αναγνωρισθούν σαν δικά του όλα όσα είχαν καταληφθεί από τον τουρκικό στρατό κατοχής.

Υστερα από διόμισι ώρες συζητήσεων ο Πρόεδρος Βασιλείου βγήκε από την αίθουσα των συνομιλιών όχι τόσο αισιόδοξος και δίνοντας μια ένδειξη της στάσης του Ραούφ Ντενκτάς ότι δεν παρουσιάστηκε στη συνάντηση έτοιμος για διαπραγματεύσεις στο πλαίσιο της Δέσμης Ιδεών και το Χάρτη, τόνισε ότι "για να αποδώσουν οι συνομιλίες βασική προϋπόθεση είναι οι δυο πλευρές να είναι έτοιμες να διαπραγματευθούν μέσα στα πλαίσια της Δέσμης Ιδεών και το χάρτη Γκάλι καθώς και το ψήφισμα 774.

"Η δική μας πλευρά", πρόσθεσε, προσβλέπει στην επίτευξη λύσης, η οποία θα διασφαλίζει πλήρως τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των Κυπρίων, καθώς και την ομαλή λειτουργία του Ομόσπονδου κράτους".

Ο Ραούφ Ντενκτάς κληθείς να σχολιάσει τις πιθανότητες επιτυχίας των συνομιλιών είπε ότι δεν

γνωρίζει τις θέσεις της ελληνοκυπριακής πλευράς στο Συνταγματικό.

"Μέχρις ότου μάθουμε τι λένε σ' αυτό το θέμα", είπε, "δεν μπορούμε να ξέρουμε πού βρισκόμαστε".

Όταν ο Ραούφ Ντενκτάς ρωτήθηκε αν αποδέχεται τη Δέσμη Ιδεών ως βάση για διαπραγμάτευση απάντησε:

"Βρισκόμαστε εδώ για να συζητήσουμε όλα τα σχετικά με την Ελληνοκυπριακή πλευρά".

Αργότερα ο Ντενκτάς για να δώσει κύρος στο ψευδοκράτος του και στην αντιπροσωπεία του στη Νέα Υόρκη πήγε στα γραφεία της λεγόμενης αντιπροσωπείας του και έκαμε δηλώσεις λέγοντας ότι υπάρχουν πολλά νομικά και συνταγματικά προβλήματα μεταξύ των δυο πλευρών.

Είπε επίσης ότι δεν μπορεί να δεχθεί το επιχείρημα ότι τουρκοκυπριακοί νόμοι και τα συναφή μέτρα είναι άκυρα και ότι ο Γενικός Γραμματέας θέλει πρακτικές λύσεις αφήνοντας κατά μέρος τη νομική πλευρά.

"Δεν προτίθεμαι", είπε, "να συζητήσω θέμα τίτλων ιδιοκτησίας (που παραχώρησε το καθεστώς του) διότι είναι έγκυροι. Τα δικαιώματα των Ελληνοκυπρίων μπορούν να αποζημιωθούν".

Η πρώτη συνάντηση, όσο κι αν δεν υπήρξε επιτυχής αποτελούσε την αρχή για να μπει το νερό στα αυλάκια, έστω και με καθυστέρηση δυο ημερών. Τουλάχιστον έτσι πιστευόταν έστω και αν ο Ραούφ Ντενκτάς δεν φαινόταν καθόλου να βιάζεται. Και συνέχισε να εκφράζει τις απόψεις του με την ελπίδα ότι κάποτε θαρχόταν η ώρα της συζήτησης του συνταγματικού πάνω στο οποίο ήλπιζε ότι θα στρίμωχνε τον Πρόεδρο Βασιλείου, γιατί ο Ντενκτάς έπαιζε τα πάντα στο συνταγματικό παρά στα άλλα (προσφυγικό και εδαφικό) που ήλπιζε ότι θα τα ξεπερνούσε πιο εύκολα.

Στη δεύτερη και τρίτη συνάντηση (29 και 30 Οκτωβρίου) συνεχίστηκε η συζήτηση του προσφυγικού.

Ο Γενικός Γραμματέας ανακεφαλαίωνοντας τα όσα είχε ακούσει από τις δυο πλευρές, σύμφωνα με τον

απεσταλμένο του ΡΙΚ Δημήτρη Αντρέου, ο οποίος βρισκόταν σε στενή επαφή με την ελληνοκυπριακή αντιπροσωπεία κι έπαιρνε πληροφορίες από πρώτο χέρι, είπε "ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά θεωρεί την τοποθέτηση του Ραούφ Ντενκτάς έξω και ενάντια στη Δέσμη Ιδεών, ότι ο σφετερισμός των περιουσιών από την τουρκοκυπριακή πλευρά είναι εκατό τοις εκατό ενάντια στα ανθρώπινα δικαιώματα και ότι στη λύση που θα εξευρεθεί πρέπει να υπάρχει οπωσδήποτε πλήρης σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων".

Το Σαββατοκυριακό που μεσολάβησε έδωσε την ευκαιρία για νέες επαφές μεταξύ των διαφόρων πλευρών καθώς φαινόταν ότι ο Ραούφ Ντενκτάς υπέβαλλε προτάσεις οι οποίες από ελληνοκυπριακής πλευράς φαίνονταν απαράδεκτες γιατί κρίνονταν εκτός της Δέσμης Ιδεών του Μπούτρος Γκάλι.

Στην τέταρτη συνάντηση ο Μπούτρος Γκάλι παρουσίασε στον Πρόεδρο Βασιλείου και το Ραούφ Ντενκτάς ένα τετρασέλιδο έγγραφο που αποτελούσε σύνοψη των θέσεων των δυο πλευρών για το θέμα των εκτοπισμένων που αποτελούσε την αρχή μιας κωδικοποίησης των απόψεων των δυο πλευρών.

Το έγγραφο χωριζόταν σε τρεις στήλες και στη μια παρατίθεντο οι απόψεις της Ελληνικής Κυπριακής πλευράς, στη δεύτερη οι απόψεις της Τουρκικής Κυπριακής πλευράς και στην τρίτη οι απόψεις των Ηνωμένων Εθνών όπως προβλέπονταν στη Δέσμη Ιδεών.

Ήταν φυσικό ότι ο Μπούτρος Γκάλι άρχιζε να κτίζει πάνω στις απόψεις που εξέθεταν οι δυο πλευρές με στόχο να ξεκαθαρίσει μια και καλή τις θέσεις τους σε αντιπαράθεση προς τη Δέσμη Ιδεών.

Ο αξιωματούχος των Ηνωμένων Εθνών Γκούσταβ Φεϋσσέλ ανέφερε για το έγγραφο ότι αντικειμενικός στόχος ήταν να διαφανεί σε ποιο σημείο βρίσκονταν οι θέσεις των δυο πλευρών σε σχέση με τη Δέσμη Ιδεών και πρόσθεσε χαρακτηριστικά:

" Η Δέσμη Ιδεών είναι καθοδηγητικό φως, ο πολιτικός αστέρας, διαφορετικά θα χαθούμε."

Στη συνάντηση άρχισε επίσης η συζήτηση της συνταγματικής πτυχής με πρώτο θέμα τις αρμοδιότητες της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης.

Ακολούθησε τις επόμενες μέρες η συζήτηση και των άλλων πτυχών όπως η Νομοθετική και η Δικαστική Εξουσία οι κατευθυντήριοι στόχοι, οι κατευθυντήριες γραμμές και τα θεμελιώδη δικαιώματα περιλαμβανομένων και των τριών ελευθεριών (εγκατάστασης, διακίνησης και περιουσίας).

Μετά την πρώτη συνάντηση για συζήτηση της συνταγματικής πτυχής που κράτησε δυο ολόκληρες ώρες (3.11) ο Πρόεδρος Βασιλείου δήλωσε ότι ο Ντενκτάς εμμένει σε μια πολύ διαφορετική αντίληψη, όχι στην Ομοσπονδία, αλλά σε δυο ανεξάρτητα κράτη που θα έχουν μεταξύ τους κάποιο είδος συνεργασίας.

"Αυτό", είπε ο Πρόεδρος Βασιλείου, "είναι εντελώς αντίθετο με την όλη φιλοσοφία της Δέσμης Ιδεών του Γενικού Γραμματέα και των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας, σχετικά με τη δημιουργία μιας Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης".

Σύμφωνα εξ άλλου με τον απεσταλμένο του ΡΙΚ:

"Διαπιστώθηκε και κατά τη ψεσινή λεπτομερή συζήτηση των διαφόρων πτυχών, ότι υπάρχει βασική διαφορά φιλοσοφίας. Η Τουρκοκυπριακή πλευρά στηρίζει την όλη προσέγγιση της στη φιλοσοφία των δυο κρατών, δηλαδή να υπάρχει ίση εκπροσώπηση στο Υπουργικό Συμβούλιο και απόλυτη ομοφωνία στη λήψη αποφάσεων, πράγμα που πηγάζει από τη θέση, ότι θα υπάρχουν δυο κράτη που θα ενώνονται με ένα συντονιστικό συμβούλιο, ούτε καν Κυβέρνηση.

" Αυτό είναι ένα κλασικό παράδειγμα του χάσματος που υπάρχει μεταξύ των δυο πλευρών και στη φιλοσοφία και τη βασική προσέγγιση των διαφόρων πτυχών του συνταγματικού.

" Κατά τη διάρκεια της χθεσινής συνάντησης ο Γενικός Γραμματέας επεσήμανε αυτή τη διαφορά, ότι δηλαδή από τις διαφωνίες που εκφράζει ο κύριος Ντενκτάς, ως προς τη Δέσμη Ιδεών, μπορεί να οδηγηθεί κάποιος άνετα στο συμπέρασμα ότι η βασική του φιλοσοφία δεν είναι η Ομοσπονδία, αλλά η Συνομοσπονδία".

Τα πράγματα πήγαιναν από το κακό στο

χειρότερο ο δε αντιπρόσωπος του Μπούτρος Γκάλι στην Κύπρο, Οσκαρ Καμιλιόν, δήλωσε μετά τη δεύτερη συνάντηση της συζήτησης του συνταγματικού (4.11) ότι " κατά τη συνάντηση τα πράγματα ήσαν πιο δύσκολα απ' ότι την προηγούμενη μέρα".

Ο Ραούφ Ντενκτάς επέμενε να παραμένει εντελώς αρνητικός προβάλλοντας αποκλειστικά διχοτομικές θέσεις, στη δημιουργία δυο ανεξάρτητων κρατών και σε εκ περιτροπής Προεδρία, σε Συνομοσπονδία και λύση εθνικού ξεκαθαρίσματος.

Στη συνάντηση αυτή, σύμφωνα με τον Δημήτρη Αντρέου, ο Πρόεδρος Βασιλείου υπέδειξε ότι ο Ραούφ Ντενκτάς απορρίπτει τελείως τη μια κυριαρχία και την έννοια της ενότητας του Ομοσπόνδου Κράτους και ότι οι θέσεις αυτές δεν στηρίζονται σε οποιαδήποτε αρχή διεθνούς νομιμότητας ούτε σε οποιοδήποτε ψήφισμα των Ηνωμένων Εθνών."

Ακόμα κατά τον ίδιο απεσταλμένο:

"Ο Πρόεδρος Βασιλείου υπέδειξε ότι αν αυτή είναι η φιλοσοφία που διέπει τις θέσεις Ντενκτάς τότε δεν βλέπει τη σκοπιμότητα λεπτομερούς συζήτησης του συνταγματικού και πρότεινε να εξετασθεί και το εδαφικό και να κλείσει ο κύκλος των τριών βασικών πτυχών. (...) Τα Ηνωμένα Έθνη, μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης υπέδειξαν σαφώς στο Ραούφ Ντενκτάς ότι η τοποθέτηση του στο Συνταγματικό ξεκινά από τη φιλοσοφία της ύπαρξης δυο κρατών, πράγμα που ποτέ δεν έχει γίνει αποδεκτό από το Διεθνή Οργανισμό".

Ο πρόεδρος Βασιλείου παρουσιαζόταν απαγοητευμένος από την ανταπόκριση που συναντούσε από την Τουρκοκυπριακή πλευρά καθώς έβλεπε το χρόνο να κυλά χωρίς αποτέλεσμα. Ωστόσο δεν ήταν διατεθειμένος να εγκαταλείψει τις συνομιλίες και θα παρατραβούσε το διάλογο μέχρι το τέλος με την ελπίδα ότι θα παρενέβαιναν τα Ηνωμένα Έθνη και τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας που παρακολουθούσαν τα τεκταινόμενα από κοντά και ενημερώνονταν συνεχώς.

Έτσι στις 5 Νοεμβρίου απαντώντας σε ερώτηση

της Κυπριακής Τηλεόρασης απέκλεισε το ενδεχόμενο αποχώρησης της ελληνοκυπριακής πλευράς από τις συνομιλίες και πρόσθεσε:

" Τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας αναγνωρίζουν και βλέπουν την αρνητική κατάσταση που δημιουργεί η στάση του Ραούφ Ντενκτάς, αλλά επιμένουν στη συνέχιση της διαδικασίας, θεωρώντας ότι υπάρχει πάντα η δυνατότητα μετατόπισης των τουρκικών θέσεων προς τη Δέσμη Ιδεών".

Σε άλλη ερώτηση γιατί διεξάγονταν οι συζητήσεις αφού ο Ραούφ Ντενκτάς δεν συζητούσε στο πλαίσιο της Δέσμης Ιδεών, ο κύριος Βασιλείου είπε ότι όταν παρουσιάζονται οι θέσεις της τουρκικής πλευράς δεν παρουσιάζονται σαν θέσεις οι οποίες βρίσκονται σε αντίθεση με τη Δέσμη Ιδεών, αλλά θέσεις τις οποίες αυτοί θεωρούν ότι βρίσκονται μέσα στο πνεύμα της Δέσμης.

Η επόμενη συνάντηση κατά την οποία θα συζητείτο το εδαφικό (5.11) ήταν πραγματικά δραματική ενώ τα όσα λέχθηκαν και συνέβησαν ήσαν ενδεικτικά των προθέσεων της τουρκοκυπριακής πλευράς και απέδειξαν ότι υπήρχε πλήρης διάσταση των απόψεων του Ντενκτάς με τη Δέσμη Ιδεών, τα ψηφίσματα και το χάρτη Γκάλι.

Ο Ντενκτάς παρουσιάστηκε να δέχεται είκοσι εννιά τοις εκατό στο εδαφικό παραμερίζοντας το χάρτη που αποτελούσε αναπόσπαστο μέρος της Δέσμης Ιδεών, ενώ απορρίπτοντας το Χάρτη και επίσημα ισχυρίστηκε ότι αποδοχή του θα σήμαινε ξεσπίτωμα **40,000** Τουρκοκυπρίων.

Για να δει μέχρι πού το παρατραβούσε ο ο Ντενκτάς ο Γκάλι τον κάλεσε επίσημα να επιστρέψει το Βαρώσι στα Ηνωμένα Έθνη πράγμα που και πάλι απέρριψε.

Ετσι διαφάνηκε καθαρά από αυτή τη συνάντηση ότι ο Ραούφ Ντενκτάς απορρίπτοντας το Χάρτη αρνείτο την επιστροφή της Μόρφου ενώ αρνούμενος να δεχθεί την έκκληση του Γκάλι για επιστροφή των Βαρωσίων έδειχνε ότι ήθελε να κρατήσει όλες τις περιοχές που κατέλαβαν τα τουρκικά στρατεύματα και ότι μόνο σε

ελάχιστες εδαφικές αναπροσαρμογές ήταν διατεθειμένος να προβεί.

Σ' αυτή τη συνάντηση ο απεσταλμένος του ΡΙΚ θα πρέπει να είχε μια πολύ αδρομερή ενημέρωση για το τι συνέβη στην αίθουσα των συνομιλιών. Ήταν πολύ χαρακτηριστικά τα όσα μετέδωσε ο Δημήτρης Αντρέου χωρίς να διαψευσθεί ούτε μια γραμμή, ούτε από τα Ηνωμένα Έθνη, ούτε από οποιαδήποτε άλλη πηγή (6.11):

"Ο Γενικός Γραμματέας, κατά την έναρξη της συζήτησης για το εδαφικό στη ψεσινή συνάντηση, υπέβαλε στο Ντενκιάς το συγκεκριμένο ερώτημα αν δέχεται το χάρτη Γκάλι, επισημαίνοντας ότι η αρχή των εδαφικών αναπροσαρμογών έχει γίνει δεκτή από όλους.

"Ο Ντενκιάς απάντησε ότι δεν δέχεται το χάρτη και πρόσθεσε: "Είχα πει ότι δέχομαι εικοσι εννιά τοις εκατό, αλλά δεν είμαι έτοιμος να το συζητήσω πάνω σε χάρτες".

" Συνεχίζοντας ο Ντενκιάς ανέφερε ότι αν υποθετικά δεχτεί το χάρτη, τότε θα ξεσπιτωθούν σαράντα χιλιάδες πρόσφυγες, κατά την έκφραση του.

" Στο σημείο αυτό παρενέβη ο Πρόεδρος Βασιλείου και ρώτησε κατά πόσο αυτές οι σαράντα χιλιάδες περιλαμβάνουν και τους εποίκους, κάμνοντας αναφορά και στην έκθεση Κουκώ για τον εποικισμό των κατεχομένων.

" Ο Γενικός Γραμματέας πήρε και πάλι το λόγο και ρώτησε το Ντενκιάς αν αποδέχεται καταμέτρηση των εποίκων από ανεξάρτητη επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών.

"Ο Τουρκοκύπριος ηγέτης απάντησε αρνητικά.

"Τότε ο κύριος Γκάλι είπε απερίφραστα στο Ντενκιάς:

"Δεν δέχεσαι το χάρτη, δεν δέχεσαι το ένα, δεν δέχεσαι το άλλο. Δέχεσαι να δώσεις πίσω το Βαρώσι στα Ηνωμένα Έθνη;

"Ο Ντενκιάς ισχυρίστηκε ότι έδωσε το Βαρώσι δυο φορές στο παρελθόν στον κύριο Κυπριανού και ότι αυτός δεν το δέχτηκε. Τώρα, πρόσθεσε, είναι μέρος των



εδαφικών αναπροσαρμογών και διευθετήσεων.

" Στο σημείο αυτό, ο Γενικός Γραμματέας έβγαλε από το συρτάρι του το ψήφισμα **550** του Συμβουλίου Ασφαλείας και το ενεχείρησε στο Ντενκτάς, υποδεικνύοντας του ότι το θέμα των Βαρωσίων είναι θέμα συγκεκριμένο και ξεχωριστό και ότι το ψήφισμα **550** διαλαμβάνει παράδοση της κατεχόμενης πόλης στα Ηνωμένα Έθνη.

" Στη συνέχεια ο Γκάλι, απευθυνόμενος στο Ντενκτάς του είπε: "Δεν δέχεσαι επιστροφή των προσφύγων, στο συνταγματικό επιμένεις σε δυο ανεξάρτητα κράτη και σε ξεχωριστή κυριαρχία, σε αντίθεση με τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Στο εδαφικό ούτε χάρτη δέχεσαι, ούτε επιστροφή των Βαρωσίων. Είσαι σε πλήρη αντίθεση με όλα τα ψηφίσματα και με ολη την Κοινωνία των Εθνών και με το Συμβούλιο Ασφαλείας.

" Ο Γενικός Γραμματέας τόνισε ότι είναι υποχρεωμένος να αναφέρει όλ' αυτά στο Συμβούλιο Ασφαλείας τη Δευτέρα.

" Τέλος ο Μπούτρος Γκάλι είπε στο Ντενκτάς ότι χάθηκε πολύτιμος χρόνος τόσο σ' αυτό το γύρο των συνομιλιών όσο και στους προηγούμενους".

Μετά από τη συνάντηση αυτή οι συνομιλίες είχαν ουσιαστικά καταρρεύσει.

Ακόμη και οι επίσημοι των Ηνωμένων Εθνών δεν απέκρυβαν και δημόσια τη δυσφορία τους.

Αξιωματούχος των Ηνωμένων Εθνών δήλωσε μετά τη συνάντηση ότι ουσιαστικά οι συνομιλίες έχουν καταρρεύσει και ότι τα πράγματα είναι πραγματικά πολύ δύσκολα.

Τα πιο πάνω αποτελούσαν δημοσιογραφικές πληροφορίες για την πορεία των συνομιλιών. Τι όμως έγινε μέσα στην αίθουσα των συνομιλιών με τους δυο συνομιλητές και το Μπούτρος Γκάλι και τους άλλους αξιωματούχους των Ηνωμένων Εθνών;

Ο Πρόεδρος Βασιλείου, παρά την ύπαρξη δέσμευσης να μη αποκαλύπτονται επίσημα πληροφορίες γύρω από τις συνομιλίες, άφησε κατά μέρος τις

απαγορεύσεις και σε μια δημόσια ομιλία του στο ξενοδοχείο "Κρύσταλ Πάλας" της Νέας Υόρκης, που οργάνωσε η Κυπριακή Ομογένεια, έδωσε ακροθιγώς μια εικόνα της κατάστασης που ήταν όμως αρκετή να στείλει τα μηνύματα στους αναλυτές και όσους παρακολουθούσαν από κοντά τα τεκταινόμενα.

Επίσης αναφέρθηκε στο τι ανέμενε από τα Ηνωμένα Έθνη λέγοντας (ανταπόκριση ΚΥΠΕ 6.11):

"Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών η ελληνοκυπριακή πλευρά υπέβαλε ότι στην Κύπρο οι έποικοι δεν έχουν θέση και τονίσαμε αυτό επανειλημμένα διότι αποτελεί κίνδυνο για τη νήσο η αλλοίωση του δημογραφικού χαρακτήρα.

"Ο κ. Ντενκτάς δεν αποδέχεται το διαίωμα επιστροφής και ιδιοκτησίας ούτε και για τους Τουρκοκύπριους και επιδίωξη του είναι η δημιουργία δυο κρατών".

Είπε επίσης ότι βασικός στόχος της Αγκυρας και του Ντενκτάς "είναι να διαφυλάξουν τη σημερινή κατοχή" και "να βγουν από τα στενά πλαίσια που τους καθορίζει η Δέσμη Ιδεών και ο χάρτης".

Ο Πρόεδρος Βασιλείου επανέλαβε ότι η Ελληνοκυπριακή πλευρά δεν αποδέχεται λύση που δεν εξασφαλίζει το ένα κράτος, τη μια κυριαρχία και διεθνή προωπικότητα και τόνισε ότι "συμβιβασμούς μπορεί να κάνει ένας σε διάφορα θέματα, αλλά σε θέματα που έχουν σχέση με την ουσία, συμβιβασμούς δεν σηκώνει".

Αναφερόμενος στο τι αναμένει από το Συμβούλιο Ασφαλείας ο Πρόεδρος Βασιλείου είπε ότι "το καθήκον θα είναι πλέον στο Γενικό Γραμματέα να υποβάλει την έκθεση του στο Συμβούλιο Ασφαλείας" αν η τουρκική πλευρά διατηρήσει την αρνητικότητα που χαρακτηρίζει τις θέσεις της και πρόσθεσε ότι το Συμβούλιο πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του για την εφαρμογή του ψηφίσματος **774**.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου είχε πολύ καλά λόγια για το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, ο οποίος, όπως είπε, κατέβαλλε "υπεράνθρωπη" προσπάθεια, παρά τα πολλά άλλα προβλήματα που απασχολούσαν τα

Ηνωμένα Έθνη.

Το ότι ο Μπούτρος Γκάλι κατέβαλλε μεγάλες προσπάθειες και μάλιστα με ένα διαφορετικό και αποφασιστικό τρόπο, το σημείωσαν αργότερα και οι τρεις Κύπριοι απεσταλμένοι των Κυπριακών εφημερίδων και άλλων μέσων μαζικής επικοινωνίας (Σταύρος Αγγελίδης του "Φιλελεύθερου", Αντρέας Χατζήκυριακος του ΚΥΠΕ και Δημήτρης Αντρέου του ΡΙΚ) σε τηλεοπτική συζήτηση τους μετά το τέλος του τρίτου γύρου.

Όλοι τόνισαν ιδιαίτερα τις θέσεις που είχε εκφράσει ο Μπούτρος Γκάλι από την αρχή της ανάληψης της ηγεσίας των Ηνωμένων Εθνών, που είχε αναφέρει ότι θα εργαζόταν για τέσσερα χρόνια με βάση τις αρχές των Ηνωμένων Εθνών και δεν τον ενδιέφερε η επανεκλογή του, ανεξάρτητα αν θα ερχόταν με αυτό τον τρόπο και σε σύγκρουση ακόμα με τις μεγάλες δυνάμεις στην προσπάθεια προώθησης των βασικών αρχών των Ηνωμένων Εθνών και όχι των συμφερόντων των διαφόρων χωρών.

Ήταν φανερό ότι οι συνομιλίες είχαν καταρρεύσει και εκείνο που αναμενόταν ήταν ο Μπούτρος Γκάλι να πει την αλήθεια για τις συνομιλίες ώστε να γνωρίζει και η διεθνής κοινότητα το τι συνέβη όλες αυτές τις μέρες στο τραπέζι των συνομιλιών.

Ωστόσο οι διάφορες χώρες και ιδιαίτερα οι Αγγλοαμερικανοί δεν ήθελαν με κανένα τρόπο να λεχθούν μερικές αλήθειες και σ' αυτό το κρίσιμο σημείο παρενέβησαν για να επιτύχουν παράταση της διαδικασίας ή ένα νέο γύρο με την ελπίδα ή τον ισχυρισμό ότι ο Ντενκτάς δεν είπε τον τελευταίο λόγο και ότι πρέπει να του δοθεί ακόμα μια ευκαιρία.

Η θέση αυτή οφειλόταν στο γεγονός ότι δεν ήσαν διατεθειμένοι να πάρουν μέτρα εναντίον της τουρκικής πλευράς και ιδιαίτερα εναντίον της Τουρκίας, λόγω της στρατηγικής της θέσης και των συμμαχιών που διατηρούσαν μαζί της και που της έδιναν αυξημένη σημασία ιδιαίτερα με την κατάρρευση του ψυχρού πολέμου και της προώθησης της στις μουσουλμανικές χώρες της πρώην Σοβιετικής

Ενωσης αλλά και της γειτνίασης της με το Ιράκ.

Ο Σταύρος Αγγελίδης μετέδιδε σχετικά στο "Φιλελεύθερο" στις 6 Νοεμβρίου:

"Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών αναμένεται να ανακοινώσει σήμερα κατά πόσο θα συνεχίσει ή θα διακόψει τη διαδικασία των συνομιλιών για το Κυπριακό. Όπως με πληροφόρησε αξιωματούχος του Διεθνούς Οργανισμού, ο Μπούτρος Γκάλι θα συναντηθεί σήμερα με τους αντιπροσώπους των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας, τους οποίους θα ενημερώσει για τη μέχρι ψες πορεία των συνομιλιών, που αναμενόταν να ολοκληρωθεί με τη συζήτηση της εδαφικής πτυχής, και, αφού ακούσει τις απόψεις τους, θα αποφασίσει τι θα πράξει.

"Πληροφορίες μου από τα Ηνωμένα Έθνη λέγουν ότι ο κ. Γκάλι θα ζητήσει ανοικτά από τα πέντε μόνιμα μέλη να του πουν καθαρά αν είναι έτοιμα να πάρουν μέτρα για την υλοποίηση των αποφάσεων του ΟΗΕ και ιδιαίτερα αν είναι έτοιμα να κινηθούν μέσα στα πλαίσια του ψηφίσματος 774. Ανάλογα με την απάντηση τους θα κρίνει αν θα προτείνει υπαλλακτικές διαδικασίες για την επίλυση του Κυπριακού.

"Θα πρέπει, πάντως, να αναφέρουμε ότι μέχρι προχθές τουλάχιστον οι διπλωμάτες των Ηνωμένων Πολιτειών (υποτηρίζουν ότι ο Ραούφ Ντενκτάς δεν είπε) την τελευταία λέξη, ότι είναι δυνατόν να υπάρξει διαφοροποίηση της θέσης του και ότι πρέπει να εξευρεθεί φόρμουλα που θα παραπέμπει σε νέο γύρο συνομιλιών. Στις επαφές τους με παράγοντες και δημοσιογράφους εδώ στη Νέα Υόρκη, οι διπλωμάτες αυτοί έδιναν την εντύπωση ότι δεν επιθυμούσαν να υπάρξει καταδίκη του κ. Ντενκτάς και πολύ λιγότερο να ληφθούν μέτρα για εφαρμογή των αποφάσεων του ΟΗΕ.

"Διπλωματική πηγή στα Ηνωμένα Έθνη μου έλεγε συναφώς ότι οι χώρες αυτές δεν επιθυμούν αυξημένη εμπλοκή του Συμβουλίου Ασφαλείας στο Κυπριακό, είτε γιατί το Συμβούλιο είναι σήμερα υποχρεωμένο να αντιμετωπίσει άλλα πολύ πιο σοβαρά διεθνή προβλήματα είτε διότι αισθάνονται την αδυναμία του

Συμβουλίου να υλοποιήσει τις αποφάσεις του.

"Κατά πόσο η θέση τους θα διαφοροποιηθεί θα φανεί σήμερα μετά τη συνάντηση των πέντε μονίμων μελών με το Γενικό Γραμματέα. Ήδη χθες οι κ.κ. Καμιλιόν και Φεϋσσέλ, προέβησαν σε προκαταρκτική ενημέρωση των παρατηρητών των μεγάλων δυνάμεων που παρακολουθούν την πορεία των συνομιλιών. Μεταξύ αυτών είναι οι αμερικανοί Μαρέσκα και Λαμπ, ο βρετανός Ντέην, ο γάλλος Κουτυριέ και οι ρώσοι Ντομπροσέρτοφ και Ζένκοφ.

"Σύμφωνα με πηγές της Γενικής Γραμματείας οι δυο αξιωματούχοι του Διεθνούς Οργανισμού δήλωσαν ότι η προψεσινή συνάντηση των συνομιλιών διέλυσε κάθε αμφιβολία ως προς τις τουρκικές θέσεις και έθεσε το ερώτημα κατά πόσον η διαδικασία πρέπει να συνεχιστεί. Υπήρξαν μάλιστα πληροφορίες ότι " η ενημέρωση υπήρξε ωμή " και κατέδειξε ότι ο κ. Ντενκτάς υπαναχώρησε ακόμα και από όσα δέχτηκε τον περασμένο Αύγουστο και ότι επιδιώκει καθαρά τη διχοτόμηση της Κύπρου.

"Οι κ.κ. Καμιλιόν και Φεϋσσέλ είπαν ότι η διερεύνηση και καταγραφή των θέσεων των δυο πλευρών θα συμπληρωνόταν ψες με τη συζήτηση του εδαφικού. Και αν πρόσθεσαν, ο κ. Ντενκτάς δεν είναι έτοιμος να δεχθεί τον χάρτη Γκάλι, τότε ο Γενικός Γραμματέας θα αποφασίσει αν θα συνεχίσει τις συνομιλίες.

"Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Βασιλείου κατέστησε σαφές κατά την προψεσινή συνεδρία ότι "με τη συζήτηση της εδαφικής πτυχής οι συνομιλίες θα πρέπει να τερματιστούν αφού η φιλοσοφία των τουρκικών προτάσεων στηρίζεται στη δημιουργία δυο κρατών. Εμείς είπε ο Πρόεδρος Βασιλείου αποδεχθήκαμε πρόσκληση να έρθουμε εδώ για να συνομιλήσουμε με στόχο την εξεύρση λύσης στα πλαίσια της Δέσμης Ιδεών του Γενικού Γραμματέα. Ο κ. Ντενκτάς όμως δεν δέχεται αυτή τη βάση των συνομιλιών. Συνεπώς περαιτέρω διαπραγματεύση καθίσταται περιττή."

Ήταν φανερό πλέον ότι οι συνομιλίες κατέρρεαν

και στην επόμενη συνάντηση (6 11) ο Μπούτρος Γκάλι για να έχει μια πλήρη εικόνα κάλεσε τις δυο πλευρές να τοποθετηθούν, έστω και βιαστικά πάνω στα υπόλοιπα θέματα που είχαν απομείνει όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα, η ασφάλεια, οι μεταβατικές διατάξεις και οι οικονομικές πτυχές".

Μετά τη συνάντηση αυτή θα μεσολαβούσε το Σαβατοκυριακό και ο Μπούτρος Γκάλι θα έδινε την ευκαιρία στο παρασκήνιο να εργασθεί, ενώ παράλληλα, όπως πληροφόρησε τους δυο συνομιλητές, θα τους παρέδιδε συγκριτική περίληψη των θέσεων τους πάνω σε όλα τα θέματα που είχαν συζητηθεί σε αντιδιαστολή με τις δικές του Ιδέες.

Στόχος του Μπούτρος Γκάλι ήταν να έχει τα σχόλια των δυο συνομιλητών ώστε να γνωρίζει κατά πόσο αποδόθηκαν πιστά οι θέσεις τους προκειμένου να ετοιμάσει την έκθεση του του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου με δήλωση του μετά τη συνάντηση ανέφερε ότι ο Ραούφ Ντενκτάς επεδίωξε να περιορίσει τα ανθρώπινα δικαιώματα και να επαναφέρει το δικαίωμα μονομερούς επέμβασης.

Επίσης είπε ότι ζήτησε μεταβατική Κυβέρνηση απορρίπτοντας τις μεταβατικές διατάξεις.

Ο Πρόεδρος Βασιλείου ανέφερε ότι οι θέσεις του Ραούφ Ντενκτάς για τα ανθρώπινα δικαιώματα στηρίζονταν στη θέση για δημιουργία δυο κρατών, με συνέπεια ο Κύπριος πολίτης να έχει λιγότερα δικαιώματα στον τόπο του από ένα ξένο και υπέδειξε ότι η θέση για μονομερές δικαίωμα επέμβασης είναι εκτός της Δέσμης Ιδεών τονίζοντας ότι η ελληνική κυπριακή πλευρά δεν είναι δυνατό να αποδεχθεί ποτέ την επαναφορά του.

" Κατά τη συζήτηση", είπε ο Γιώργος Βασιλείου", τόνισα την ανάγκη για ύπαρξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα και ζήτησα να ληφθεί η απόφαση ταυτόχρονα με τη λύση του Κυπριακού".

Συνοψίζοντας το αποτέλεσμα των συνομιλιών ο Πρόεδρος Βασιλείου είπε:" Δεν σημειώθηκε πρόοδος, γιατί ο τουρκοκύπριος ηγέτης δεν αποδέχθηκε τη Δέσμη Ιδεών Γκάλι".

Από δικής του πλευράς ο Ραούφ Ντενκτάς δήλωσε μετά τη συνάντηση ότι είναι σαφές πως υπάρχουν τρεις θέσεις και πρόσθεσε ότι η παρούσα κατάσταση πραγμάτων δεν οδηγεί σε λύση.

Ο Ντενκτάς διατύπωσε τη θέση ότι εκεί που βρίσκονται οι θέσεις των δυο πλευρών δεν είναι δυνατό να τις φέρει πιο κοντά η θέση των Ηνωμένων Εθνών και πρόσθεσε ότι πρέπει να μελετηθούν οι τρεις θέσεις και να γίνει μια περαιτέρω πραγματική, κατά την έκφραση του, προσπάθεια, σε ευθετότερο χρόνο.

Όπως αναμενόταν το παρασκήνιο οργίασε όλο το Σαββατοκυριακό ενώ τη Δευτέρα η Κυπριακή Κυβέρνηση με δηλώσεις του Κυβερνητικού εκπροσώπου διακήρυξε ότι δεν υπήρχε θέμα να δεχθεί παράταση του διαλόγου, χάριν της παράτασης, εκτός αν ο Ντενκτάς, έστω και την τελευταία στιγμή, αποδεχόταν συμμόρφωση με τις Ιδέες Γκάλι.

Αλλως, πρόσθεσε ο εκπρόσωπος, θα έπρεπε ο Γενικός Γραμματέας να προχωρήσει στην υποβολή της έκθεσης του και σε επίρριψη ευθυνών στην πλευρά που τηρούσε αρνητική στάση.

Ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος Ακης Φάντης που συνόδευε τον Πρόεδρο Βασιλείου στις συνομιλίες της Νέας Υόρκης κληθείς να σχολιάσει τις πληροφορίες ότι οι δυτικοί διπλωμάτες κατέβαλλαν προσπάθειες για συνέχιση του διαλόγου με την ελπίδα διαφοροποίησης της θέσης του Ραούφ Ντενκτάς, με στόχο την καθυστέρηση της έκθεσης Γκάλι και τη μη επίρριψη ευθυνών στην τουρκική πλευρά δήλωσε:

" Πιστεύω ότι η Ελληνική Κυπριακή πλευρά, αλλά ούτε και τα Ηνωμένα Έθνη και σε προέκταση τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, που παρακολουθούν στενά και άγρυπνα τον κύκλο αυτό των συνομιλιών, θα ήταν ποτέ έτοιμοι να δεχθούν φραστικές ή τέτοιας μορφής "διαφοροποιήσεις" εκ μέρους του Ντενκτάς, οι οποίες θα είχαν ως στόχο τη διαιώνιση ενός άγονου διαλόγου ή ενός διαλόγου που η μια πλευρά, η ελληνική κυπριακή θα τον διεξάγει στο πλαίσιο της Δέσμης Ιδεών, και η άλλη πλευρά, η

τουρκοκυπριακή, αποδεδειγμένα θα τον διεξάγει εκτός της Δέσμης Ιδεών.

Κατά συνέπεια, αν ο Ραούφ Ντενκτάς παρουσιασθεί κατά τη σημερινή συνάντηση "διαφοροποιημένος" με στόχο να εξασφαλίσει ατέρμονα συνέχιση των συνομιλιών και να αποτρέψει την πορεία για υποβολή έκθεσης του Γενικού Γραμματέα προς το Συμβούλιο Ασφαλείας, αυτό θα είναι κάτι που όχι μόνο η ελληνική Κυπριακή πλευρά θα πρέπει να απορρίψει, αλλά και τα ίδια τα Ηνωμένα Έθνη. Και βεβαίως το Συμβούλιο Ασφαλείας θα επισημάνει και να ενεργήσει ανάλογα."

Από δικής του πλευράς ο Ραούφ Ντενκτάς προσπάθησε να αποφύγει το χειρότερο και με δηλώσεις του διατύπωσε έμμεσα την απειλή ότι δεν θα συνέχιζε το διάλογο με τον Πρόεδρο Βασιλείου λέγοντας ότι έχασε κάθε ελπίδα για συνεργασία μαζί του.

Παράλληλα, ο Ντενκτάς απείλησε ότι η διαδικασία των συνομιλιών θα τερματιζόταν αν το Συμβούλιο Ασφαλείας υιοθετούσε ψήφισμα με το οποίο θα κατηγορούσε ή θα επέρριπτε ευθύνες στην τουρκοκυπριακή πλευρά.

Ο κ. Ντενκτάς είπε επίσης ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας θα κατανοούσε από την εμπειρία των συνομιλιών, ότι δεν είναι δυνατό να φέρει μαζί τους δυο λαούς, κατά την έκφραση του, δια της βίας.

Ο Μπούτρος Γκάλι όμως, προχώρησε στις αποφάσεις του και αφού ενημέρωσε τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας για την κατάσταση στην οποία είχαν περιέλθει οι συνομιλίες κάλεσε τους δυο συνομιλητές στο γραφείο του σε μια τελευταία προσπάθεια να κωδικοποιήσει τις θέσεις τους.

Το παρασκήνιο των επαφών του Μπούτρος Γκάλι μετέδωσε ο Δημήτρης Αντρέου από την Έδρα των Ηνωμένων Εθνών:

" Ο κύριος Γκάλι πέρασε τελικά τις δικές του θέσεις κατά την ενημέρωση που έκαμε στους αντιπροσώπους των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας, πριν από τη ψεσινή συνάντηση του με τους κυρίους Βασιλείου και Ντενκτάς.



" Ενώ υπήρξαν έντονες πιέσεις από πλευράς Αμερικανών και Αγγλων για συνέχιση των συνομιλιών και αυτή την εβδομάδα, ο Γενικός Γραμματέας έκρινε ότι ο γύρος αυτός συμπληρώθηκε και ότι πρέπει να προχωρήσει στην ετοιμασία της έκθεσης του προς το Συμβούλιο Ασφαλείας.

"Στη θέση αυτή όπως εγνώσθη, ο Μπούτρος Γκάλι είχε τη σθεναρή υποστήριξη του Γάλλου αντιπροσώπου, καθώς και των υπολοίπων μονίμων μελών.

"Σύμφωνα με πληροφορίες από πηγή των Ηνωμένων Εθνών, αφού εκφράστηκαν διάφορες απόψεις και συζητήθηκαν αρκετές δυνατότητες, τα μόνιμα μέλη κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι αυτός ο γύρος των συνομιλιών πρέπει να κλείσει.

"Κατά την ίδια πηγή ο Γενικός Γραμματέας στην ενημέρωση των πέντε μονίμων μελών τόνισε ιδιαίτερα ότι ο Ντενκτάς όχι μόνο δεν αποδέχεται τη Δέσμη Ιδέων και το χάρτη Γκάλι, αλλά όταν ακόμη δηλώνει ότι αποδέχεται ορισμένα πράγματα, κατά τη συζήτηση που ακολουθεί αποδεικνύεται ότι δεν αποδέχεται απολύτως τίποτε.

"Τόνισε επίσης ότι πρέπει να υπάρξει σαφής απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας που να μη επιδέχεται παρερμηνείες και να μη αφήνει κενά σ'ότι αφορά τη στάση της τουρκικής πλευράς.

"Οι πέντε αντιπρόσωποι συσκέφθηκαν στη συνέχεια μόνοι τους, και συμφώνησαν ότι εφόσον ο Ντενκτάς εμμένει στις θέσεις του, πρέπει να υπάρξει σαφής και ισχυρή απόφαση από το Συμβούλιο Ασφαλείας, όπως είχε προτείνει ο κύριος Γκάλι.

"Αποφάσισαν επίσης ότι ο νέος γύρος των συνομιλιών πρέπει να γίνει υπό το φως των προνοιών του νέου ψηφίσματος που θα εγκριθεί στο μεταξύ και του εγγράφου των Ηνωμένων Εθνών".

Η απόφαση για τερματισμό του τρίτου γύρου των συνομιλιών και η σύγκληση νέου αποτελούσε ένα συμβιβασμό μεταξύ του Γενικού Γραμματέα και των πέντε Μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ο Γκάλι ήθελε διακοπή των συνομιλιών και

αναφορά στο Συμβούλιο Ασφαλείας για τα περαιτέρω ενώ οι πέντε ήθελαν παράταση, με την ελπίδα, όπως αναφέρθηκε, να δοθεί ακόμα μια ευκαιρία στο Ραούφ Ντενκτάς να πει την τελευταία του λέξη.

Ετσι βρέθηκε ο συμβιβασμός του τερματισμού των συνομιλιών και η εξαγγελία ενός νέου γύρου ώστε να φαίνεται ότι οι συνομιλίες δεν είχαν καταρρεύσει και ότι θα συνεχίζονταν.

Ο Μάρτης που είχε καθορισθεί θα ήταν μετά από δυο σημαντικά γεγονότα και πάλι: Την ανάληψη των καθηκόντων του νέου Αμερικανού Προέδρου Μπιλ Κλίντον και την εκλογή ενός νέου Προέδρου στην Κύπρο στις εκλογές του Φεβρουαρίου.

Επίσημα τον τερματισμό του νέου κύκλου των συνομιλιών ανακοίνωσε ο Μούτρος Γκάλι σε χωριστές συναντήσεις που είχε με τον Πρόεδρο Βασιλείου και το Ραούφ Ντενκτάς στις **11.30** το βράδυ της **11ης** Νοεμβρίου.

Οι δυο συνομιλητές είχαν ήδη πάρει από την προηγούμενη **(10.11)** δυο έγγραφα από το Μπούτρος Γκάλι που περιείχαν κωδικοποιημένες τις θέσεις που είχαν διατυπώσει στις συνομιλίες και τις αντίστοιχες των Ηνωμένων Εθνών και τους είχε καλέσει να εκφράσουν τις παρατηρήσεις τους, ώστε να είναι σίγουρος ότι αυτά που είχε καταγράψει ήταν σωστά.

Ετσι ο Πρόεδρος Βασιλείου είχε πάρει κωδικοποιημένες τις θέσεις που είχε ο ίδιος εκφράσει και τις θέσεις των Ηνωμένων Εθνών. Το ίδιο έκαμε ο Μπούτρος Γκάλι και με το Ραούφ Ντενκτάς.

Όταν σιγουρεύτηκε ότι αυτά που είχε καταγράψει ήταν σωστά τα τοποθέτησε σε ένα έγγραφο στο οποίο υπήρχαν τρεις στήλες και στο οποίο υπήρχαν οι αντίστοιχες θέσεις της Τουρκοκυπριακής πλευράς, της Ελληνοκυπριακής και των Ηνωμένων Εθνών.

Ετσι με μια ματιά μπορούσε ένας να κρίνει αμέσως ποιος ήταν εντός και ποιος εκτός της Δέσμης Ιδεών του Γενικού Γραμματέα.

Στον πρόλογο του εγγράφου αναφερόταν ότι η

Ελληνοκυπριακή πλευρά αποδέχεται τη Δέσμη Ιδεών και το χάρτη ως βάση για επίτευξη συνολικής λύσης ενώ η Τουρκοκυπριακή αποδέχεται τις ενενήντα μια από τις εκατόν παραγράφους της Δέσμης Ιδεών.

Περαιτέρω αναφέρεται ότι η διαφωνία της προς τις εννιά υπόλοιπες παραγράφους πηγάζει από τις θέσεις της τουρκοκυπριακής πλευράς σε οκτώ θέματα.

Αυτά αφορούν την εναλλαγή στην Προεδρία και στα Υπουργεία, την αριθμητική σύνθεση του Υπουργικού Συμβουλίου και την αρχή της ομοφωνίας, τις μεταβατικές διατάξεις, ιδιαίτερα την αρχή για σχηματισμό Μεταβατικής Κυβέρνησης, την εξάλειψη της οικονομικής ανισότητας, τη συμμετοχή της ομοσπονδίας σε διεθνείς οργανισμούς στους οποίους δεν είναι μέλη τόσο η Τουρκία όσο και η Ελλάδα, τη θέση ότι η κυριαρχία των ομόσπονδων κρατών δεν θα περιορίζεται από την κυριαρχία της Ομοσπονδίας, το θέμα των προσφύγων και τις εδαφικές αναπροσαρμογές.

Στη στήλη για τη θέση των Ηνωμένων Εθνών αναφέρεται ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας έχει υιοθετήσει τη δέσμη Ιδεών και το χάρτη ως βάση για επίτευξη συνολικού πλαισίου συμφωνίας.

Τον τερματισμό του τρίτου γύρου των συνομιλιών ανακοίνωσε εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα με την πιο κάτω δήλωση:

" Οι συνομιλίες που άρχισαν στις **18 Ιουνίου, 1992** με πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών με τους ηγέτες των δυο κοινοτήτων της Κύπρου, για να ολοκληρώσουν τη Δέσμη Ιδεών για ένα συνολικό πλαίσιο συμφωνίας και που πρόσφατα επαναλήφθηκαν στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών στις **28 Οκτωβρίου**, διακόπηκαν σήμερα στις **11 Νοεμβρίου 1992**.

"Από τις **18 Ιουνίου** ο Γενικός Γραμματέας και οι Εκπρόσωποι του είχαν συνολικά **59** συναντήσεις με τους δυο ηγέτες στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών.

"Οι πιο πρόσφατες συναντήσεις επικεντρώθηκαν κυρίως στα θέματα των εκτοπισμένων, τις συνταγματικές πτυχές της Ομοσπονδίας και τις εδαφικές αναπροσαρμογές.

"Συμφωνήθηκε από τις δυο πλευρές ότι η διαδικασία που σκοπό έχει την ολοκλήρωση της εργασίας στη Δέσμη Ιδεών θα συνεχισθεί στις αρχές Μαρτίου, **1993**, λαμβάνοντας υπόψη το ψήφισμα που θα υιοθετηθεί από το Συμβούλιο Ασφαλείας.

"Σύμφωνα με το ψήφισμα **774 (1992)** του Συμβουλίου Ασφαλείας, ο Γενικός Γραμματέας, θα ενημερώσει σύντομα το Συμβούλιο για τις τελευταίες συζητήσεις".